

Бурнацев Марат Александрович

соискатель, консультант

АНО «Ярославское правовое научно-исследовательское общество»

г. Ярославль, Ярославская область

О ПРЕДМЕТЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТ. 191 УК РФ

Аннотация: в статье анализируется значение драгоценных и полудрагоценных камней как предмета преступления (ст. 191 УК РФ). Автор оценивает крупный размер предмета преступления в контексте содержания его количественных признаков. В работе раскрываются характеристики предмета преступления, анализируются проблемы правоприменительной практики.

Ключевые слова: уголовный закон, преступление, экономическая деятельность, незаконный оборот, янтарь, полудрагоценные камни, неправомерное использование.

Во всем мире, материалы в наибольшей степени отвечающие критериям редкости, долговечности и в зависимости от их эстетических свойств и символического значения, всегда находились под особой защитой государства. Неконтролируемый оборот этих товаров внутри страны и за её пределами может негативно повлиять на стабильность рынка, снизить стоимость материалов, входящих в золотой запас, вызвать инфляцию и колебания валютных курсов. В этой связи незаконный оборот янтаря, нефрита и других полудрагоценных камней, драгоценных металлов, камней или жемчуга является уголовно наказуемым в Российской Федерации согласно статье 191 Уголовного кодекса РФ.

Важная роль в конструкции состава данного преступления отводится его предмету, и в целом для квалификации деяния в качестве преступного при обращении с предметами причисляемым законом к драгоценностям, необходимо понимать, что именно подпадает под квалификационное определение предмета преступления в рамках статьи 191 УК РФ. Данная норма является бланкетной и

требует изучения специализированных нормативных документов. Основные из них: Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. №173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле», Федеральный закон от 26.03.1998 №41-ФЗ «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» и Положение о сделках с драгоценными металлами на территории Российской Федерации, утверждённое постановлением Правительства РФ от 30 июня 1994 г. №756.

Законодательно выделено два типа предмета преступления, разделённых квалификацией:

- по частям 1–3 статьи 191 Уголовного кодекса Российской Федерации, где речь идёт о сделках с самовольно добытыми янтарём, нефритом или другими полудрагоценными камнями;
- по частям 4–5 статьи 191 УК РФ, где речь идёт о сделках, связанных с драгоценными металлами, драгоценными камнями или жемчугом.

Такое разделение ставит драгоценные металлы и камни в приоритет, так как они более привлекательны для преступного сообщества и имеют более высокий доходный потенциал по сравнению с полудрагоценными камнями. В связи с этим уголовная ответственность по ч.4–5 статьи 191 УК РФ преступления назначается строже.

Дефиниция полудрагоценного камня в законодательстве отсутствует, и при квалификации правоприменители опираются только на предметы преступления, определённые постановлением Правительства РФ от 11.09.2020 №1406. При этом изделия из янтаря и полудрагоценных камней без использования драгоценных металлов или камней не считаются предметом преступления, предусмотренных статьёй 191 УК РФ. В этой связи становится не ясно в какой момент предметы преступления, такие как полудрагоценные и драгоценные камни, драгоценные металлы или жемчуг, перестают быть таковыми и приобретают статус ювелирных или бытовых изделий. Закон «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» определяет, что для изготовления ювелирных изделий должны использоваться драгоценные металлы с соответствующей аprobацией, в результате наличие пробы является обязательным признаком ювелирных изделий, здесь

стоит отметить, что отсутствие пробы не означает, что изделие не является ювелирным, и вывод о принадлежности дается на откуп экспертной оценке.

Янтарь представляет из себя аморфный полимер образованный из смолы хвойных деревьев, это в первую очередь натуральный камень, который используется для создания украшений, декоративных предметов и предметов искусства. Янтарь очень востребованный товар, в странах где он добывается в промышленных масштабах (например, в России, Польше, Украине), это значимый элемент экономики. Львиную долю добычи янтаря в региональном значении занимает Калининградская область, в которой сосредоточено около 90% мировых запасов. Современный рынок характеризуется преобладанием янтаря высокого качества, большого размера, однородной структуры и особенно содержащего включения в виде фрагментов растений и насекомых.

Следующий предмет преступления определяется ст. 191 УК РФ как нефрит, это природный силикатный минерал с насыщенным зелёным, белым, жёлтым или даже красноватым оттенком, что делает его популярным в ювелирном деле и декоративном искусстве.

К остальным полудрагоценным камням записанным в диспозиции статьи 191 УК РФ, согласно Постановления Правительства РФ от 11 сентября 2020 г. №1406 «Об утверждении перечня полудрагоценных камней в целях применения статьи 7.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и статей 191 и 255 Уголовного кодекса Российской Федерации» относятся берилл, в том числе аквамарин и гелиодор, представляют собой минералы из класса силикатов.

Полудрагоценные камни могут быть предметом преступления в рамках ст. 191 УК РФ, если они не используются в качестве ювелирных или бытовых изделий и их лома. Однако определение лома ювелирных и бытовых изделий не указано ни в одном нормативном документе, поэтому утрата изделием эстетического вида или его деформация вполне обоснованно могут считаться признаками лома.

Важным аспектом предмета преступления, описанного в статье 191 УК РФ, является его размер. Согласно примечанию к статье 170.2 УК РФ, крупным размером в статье 191 УК РФ считается стоимость янтаря, нефрита и других полурагоценных камней, превышающая три миллиона пятьсот тысяч рублей. Проблема заключается в отсутствии установленной методики определения стоимости полудрагоценных камней и соответствующих тарифов для эффективного расчёта количественного размера предмета преступления. Это затрудняет право-применение указанной статьи и определение крупного размера. В настоящее время стоимость драгоценных металлов определяется на основе учётных цен на аффинированные драгоценные металлы, установленных Банком России. Однако нормативный акт, определяющий стоимость полудрагоценных камней, до сих пор не разработан. В таких условиях стоимость полудрагоценных камней можно определить только путём экспертной оценки. Однако у этого метода есть ряд недостатков, включая высокую трудоёмкость услуг экспертов (стоимость одного килограмма необработанного янтаря варьируется от 50 рублей (несортированные фракции) до 500 000 рублей (поделочный, первый сорт)), невозможность формирования единообразной правоприменительной практики, длительность уголовного процесса и связанный с этим высокий коррупционный потенциал уголовного правоприменения. Определение стоимости полудрагоценных камней рыночным способом также невозможно, поскольку наибольшую ценность имеют обработанные камни, ставшие ювелирными изделиями, которые уже не подпадают под действие рассматриваемой статьи.

По мнению автора, решение этих проблем возможно путём определения условной единицы для различных видов полудрагоценных камней и установления их нормативной стоимости для целей статьи 191 УК РФ. Это обеспечит дополнительные возможности для надлежащего правоприменения.

Ситуация с драгоценными металлами и камнями обстоит несколько иначе. Согласно Федеральному закону «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» от 26.03.1998 №41-ФЗ, к драгоценным металлам относятся золото, серебро, платина и металлы платиновой группы (палладий, иридий, родий, рутений и

осмий). Драгоценные металлы могут находиться в любом виде, включая природное и уже очищенное, а также в сплавах, заготовках, и химических соединениях, за исключением ювелирных и бытовых изделий, таких как монет, лома, отходов производства и потребления.

К драгоценным камням относятся природные алмазы, изумруды, рубины, сапфиры, александриты и натуральный жемчуг в естественном и обработанном виде, а также уникальные янтарные образования, при этом материалы произведенные искусственным способом, не считаются драгоценными камнями.

Золото, серебро и платина, известны своей исключительной стойкостью к коррозии и окислению и используются в основном в ювелирных изделиях, монетах, электронике и медицине. Палладий, иридий, родий, рутений и осмий принадлежат к группе платиновых металлов. Они обладают сходными физическими и химическими свойствами, такими как высокая стойкость к коррозии и окислению, а также хорошие катализаторные свойства. Применяются в основном в производстве некоторых катализаторов, в том числе для реакций окисления.

Алмазы это минералы, состоящие из чистого углерода, образующиеся в природе под воздействием высоких температур и давлений на глубине в земной коре. Алмазы известны своей исключительной твердостью, они являются самым твердым материалом на Земле, что делает их идеальными для использования в различных областях, включая ювелирное дело и промышленность.

Изумруды – драгоценные камни зеленого цвета, являющиеся разновидностью минерала берилла, главная отличительная черта изумруда, это его яркий зеленый цвет, который может быть различной интенсивности. Главной особенностью рубинов и сапфиров является их яркий цвет, который обусловлен наличием примесей в химическом составе. Рубины и сапфиры особенно крупные и высококачественные, являются одними из самых редких камней. Александриты являются разновидностью минерала хризоберила. Они знамениты своей способностью изменять цвет в зависимости от освещения, что делает их уникальными и высоко ценимыми в ювелирном деле. Природный жемчуг, являясь драгоценным камнем, формируется естественным способом из мелких фракций песка в

раковинах моллюсков, таких как устрицы или жемчужницы. Природный жемчуг отличается от искусственного тем, что его образуют моллюски без вмешательства человека, в отличие от культивированного, который выращивается с использованием специальных техник.

Статья 1 Федерального закона от 26 марта 1998 года №41-ФЗ «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» указывает, что уникальные янтарные образования приравниваются к драгоценным камням в соответствии с порядком, установленным Правительством Российской Федерации. В основу данных критериев заложена уникальность янтарного образования, которая определяется исходя из цвета, формы, массы, структуры, а также наличия инородных включений. Для того чтобы янтарные образования были признаны уникальными, они должны иметь разнообразную форму, связанную с условиями образования внутри ствола дерева, и быть относительно монолитными, то есть не иметь сквозных раковин или видимых трещин, которые могут угрожать целостности образца.

Здесь следует отметить, что некоторые из указанных критериев не являются достаточно определёнными. Поэтому рассмотрение уникальных янтарных образований, отобранных добывающими компаниями, и определение их статуса как драгоценных камней осуществляется экспертной комиссией, созданной Министерством финансов Российской Федерации, и оформляется соответствующим протоколом. Судебной практики по делам о преступлениях, предусмотренных статьёй 191 Уголовного кодекса РФ, в контексте уникальных янтарных образований по настоящее время не сформировалось.

Что касается значения крупного размера, то как и в случае с полудрагоценными камнями, диспозиция ст. 191 УК РФ ограничивает его суммой превышающей три миллиона пятьсот тысяч рублей.

Проведенное исследование предметов преступления незаконного оборота и самовольной добычи янтаря, нефрита или иных полудрагоценных камней позволило прийти к следующим выводам:

Следует на законодательном уровне определить ряд дефиниций для более четкого отождествления предмета преступления в целях упрощения квалификации.

Разработать методику определения стоимости янтаря, нефрита и иных полудрагоценных камней, утвердить их тарифы, в целях правильного и корректного установления их крупного размера.

Список литературы

1. Федеральный закон от 26 марта 1998 г. №41-ФЗ «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» (с изменениями и дополнениями).
2. Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. №173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле».
3. Постановление Правительства РФ от 5 января 1999 г. №8 «Об утверждении Порядка отнесения уникальных янтарных образований к драгоценным камням».
4. Постановление Правительства РФ от 11.09.2020 №1406 «Об утверждении перечня полудрагоценных камней в целях применения статьи 7.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и статей 191 и 255 Уголовного кодекса Российской Федерации».
5. Приказ Роскомдрагмета от 30.10.1996 №146 «О порядке отнесения изделий, содержащих драгоценные металлы, к ювелирным» // Информационно-правовой портал «Гарант.ру».